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ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, DE LA DÉCIMA 

SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, DE FECHA LUNES 17 DE 

OCTUBRE DEL AÑO 2022, BAJO LA PRESIDENCIA DEL CIUDADANO DIPUTADO JOSÉ 

MARÍA AVILÉS CASTRO. 

 

- - - EN LA CIUDAD DE LA PAZ, CAPITAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, SIENDO LAS DIEZ HORAS CON CATORCE MINUTOS DEL DÍA DE LA 

FECHA, CON LA ASISTENCIA DE DIECIOCHO DIPUTADAS Y DIPUTADOS, Y LAS FALTAS 

JUSTIFICADAS DE LAS DIPUTADAS LORENA MARBELLA GONZÁLEZ DÍAZ, PAZ DEL ALMA 

OCHOA AMADOR Y DEL DIPUTADO FERNANDO HOYOS AGUIAR, ASÍ COMO LA 

PRESENCIA EN EL PRESÍDIUM DE LA LICENCIADA IRENE BERENICE SERRATO FLORES, 

DIRECTORA GENERAL DEL INSTITUTO SUDCALIFORNIANO DE LAS MUJERES EN 

REPRESENTACIÓN  DEL GOBERNADOR DEL ESTADO PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO 

COSÍO Y DE LA  LICENCIADA MAGISTRADA ABIGAIL JIMÉNEZ MONTALVO, EN 

REPRESENTACIÓN DEL HONORABLE TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO, SE DIO 

INICIO A LA PRESENTE SESIÓN PARA OTORGAR POR DECIMA OCTAVA OCASIÓN LA 

MEDALLA “MARIA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA”, QUE EL CONGRESO DEL ESTADO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, INSTITUYÓ MEDIANTE DECRETO NUMERO 1416, EN FAVOR DE LA 

MUJER SUDCALIFORNIANA MAS DESTACADA POR SU PARTICIPACIÓN ACTIVA EN EL 

DESARROLLO E IMPULSO DEL ESTADO EN SUS ASPECTOS, POLÍTICO, SOCIAL, CULTURAL, 

EDUCATIVO O CIENTÍFICO, QUE POR ACUERDO DEL PLENO DE ESTA SOBERANÍA 

POPULAR CORRESPONDE A LA  CIUDADANA MARÍA ESTHELA PETITT CABRERA, RECIBIR 

LA MEDALLA “MARIA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, 2022”,  SEGUIDAMENTE SE DIO 

CONOCER EL SIGUIENTE ORDEN DEL DÍA: 

  

O R D E N   D E L   D I A 

 

I.- HONORES A LA BANDERA NACIONAL. 
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II.- HIMNO NACIONAL MEXICANO. 

III.- RETIRO DEL LÁBARO PATRIO. 

IV.- INTERVENCIÓN DE LA DIPUTADA MARÍA LUISA OJEDA GONZÁLEZ, PRESIDENTA DE LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO DEL HONORABLE CONGRESO 

DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

V.- ENTREGA DE LA MEDALLA “MARIA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, 2022”  

VI.- INTERVENCIÓN DE LA CIUDADANA MARÍA ESTHELA PETITT CABRERA TORRES, 

GANADORA DE LA MEDALLA “MARIA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, 2022”. 

VII.- ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

VIII.- CLAUSURA. 

- - - EN CUMPLIMIENTO CON EL  PRIMERO, SEGUNDO Y TERCER PUNTO  DEL ORDEN DEL 

DÍA, SE RINDIERON HONORES A LA BANDERA NACIONAL, SE ENTONO EL HIMNO 

NACIONAL MEXICANO Y SE PROCEDIÓ AL  RETIRO DEL LÁBARO PATRIO. - - - - - - - - - - -  - 

- - - - DE ACUERDO CON EL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL 

USO DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA MARÍA LUISA OJEDA GONZÁLEZ, PRESIDENTA DE LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR,  QUIEN EXPRESÓ LO SIGUIENTE: “BUENOS DÍAS. 

GRACIAS DIPUTADO PRESIDENTE JOSÉ MARÍA AVILÉS CASTRO. LIC. IRENE BERENICE 

SERRATO FLORES, REPRESENTANTE DEL C. GOBERNADOR DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR. LIC. ABIGAIL JIMÉNEZ MONTALVO, REPRESENTANTE DEL PRESIDENTE DEL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA EN EL ESTADO. GRACIAS. COMPAÑERAS, COMPAÑEROS 

DIPUTADOS. MUCHAS GRACIAS INGENIERO SOTO LÓPEZ, POR ESTARNOS 

ACOMPAÑANDO, DIPUTADO CONSTITUYENTE. DISTINGO LA PRESENCIA DE LA 

CIUDADANA  MYRCIA ARHY VILLARINO, FAMILIAR DE MARÍA DIONISIA VILLARINO 

ESPINOZA, QUE DA NOMBRE A ESTE MENSAJE, GRACIAS POR SU PRESENCIA.  

AUTORIDADES CIVILES, EDUCATIVAS Y MILITARES QUE NOS ACOMPAÑAN EN ESTA SESIÓN 

SOLEMNE DE RECONOCIMIENTO A LA MUJER SUDCALIFORNIANA. CIUDADANA MARÍA 

ESTHELA PETIT CABRERA, DISTINGUIDA MUJER SUDCALIFORNIANA MERECEDORA DE LA 

MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA”, EDICIÓN 2022. MEDIOS DE 
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COMUNICACIÓN ESCRITA Y DE PLATAFORMAS DIGITALES, QUE DAN CUENTA AL PUEBLO 

DE BAJA CALIFORNIA SUR DE ESTA TRASCENDENTE SESIÓN SOLEMNE EN HONOR A LAS 

MUJERES SUDCALIFORNIANAS. DISTINGUIDO AUDITORIO. HONORABLE ASAMBLEA. “LAS 

LUCHAS SE HACEN POR PRINCIPIOS”.  EN EL MES DE OCTUBRE, POR SUS SUCESOS 

NOTABLES EN NUESTRA HISTORIA, SE CONSAGRA ENTRE NOSOTROS COMO EL MES DE LA 

SUDCALIFORNIEDAD, PORQUE EN ESTE DÉCIMO CICLO DEL AÑO, COINCIDEN SUCESOS 

MEMORABLES QUE DAN HONRA A ESTA TIERRA, A ESTE BRAZO DESCARNADO DE LA 

PATRIA. TENEMOS UNA HISTORIA ALLÁ EN MULEGÉ, PROTAGONIZADA CON EJEMPLAR  

HEROÍSMO  POR EL CAPITÁN MANUEL PINEDA Y SECUNDADA POR SUS SOLDADOS  Y 

RANCHEROS SUDCALIFORNIANOS, AQUEL 2 DE OCTUBRE DE 1847. FUE UN 11 DE 

OCTUBRE DE 1970, EN LA PRIMERA CAPITAL DE LAS CALIFORNIAS, LA SOCIEDAD CIVIL 

SUDCALIFORNIANA, DEJÓ HISTÓRICA CONSTANCIA DE SU ORGANIZACIÓN CÍVICA, Y 

SENTARON  LAS BASES PARA VENCER LAS RESISTENCIAS DEL CENTRALISMO A LA FALTA DE 

RECONOCIMIENTO A LA MADUREZ POLÍTICA DEL PUEBLO Y A SU LIBRE Y SOBERANO 

DESTINO. LA MEMORIA REGISTRA EL GLORIOSO 8 DE OCTUBRE DE 1974, EN EL DIARIO 

OFICIAL DE LA FEDERACIÓN, SE PUBLICÓ EL DECRETO QUE ESTABLECIÓ QUE EL 

TERRITORIO FEDERAL DE BAJA CALIFORNIA SUR DEJABA ESA CATEGORÍA POLÍTICA E 

INICIABA SU CONSTRUCCIÓN COMO ESTADO LIBRE Y SOBERANO. ES EL 9 DE OCTUBRE 

DEL 2003, CUANDO LA X LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL  ESTADO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, APRUEBA EL DECRETO 1416, QUE INSTITUYE  EL RECONOCIMIENTO 

AL ALTO MÉRITO “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA”. Y EN CONMEMORACIÓN CON 

LA EXPEDICIÓN DE LA REFORMA CONSTITUCIONAL A LOS ARTÍCULOS 34 Y 115, 

FRACCIÓN I, DEL 17 DE OCTUBRE DE 1953, QUE RECONOCEN PLENOS DERECHOS DE LA 

CIUDADANÍA A LAS MUJERES; SE CONSTITUYE EN BAJA CALIFORNIA SUR, EL 

RECONOCIMIENTO  AL ALTO MÉRITO “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA”, QUE EN 

RAZÓN DE ESTOS TRASCENDENTES EJERCICIOS LEGISLATIVOS SE RECONOCE A LAS 

MUJERES SUDCALIFORNIANAS COMO UNA VÍA CIERTA PARA EL ACCESO A UN ESTADO 

JUSTO, IGUALITARIO, EQUITATIVAMENTE, RETRIBUTIVO Y PRÓSPERO, EN EL QUE RESPETO AL 

ESTADO DE DERECHO, A LA DEMOCRACIA Y A LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA, 
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CONSTITUYAN UNA CONSTANTE EN LA VIDA POLÍTICA Y PÚBLICA SUDCALIFORNIANA. EN 

RECONOCIMIENTO A LAS MUJERES SUDCALIFORNIANAS POR SU PARTICIPACIÓN ACTIVA 

EN EL DESARROLLO E IMPULSO DE ESTA TIERRA QUE TANTO AMAN, HAN SIDO 

HOMENAJEADAS. AÑO 2003 MARÍA TERESA DELGADO MANRÍQUEZ, 2004 PRISCA 

MELGAR SÁNCHEZ 2005 MARÍA SILVIA SALAZAR SALAZAR, 2006 AURORA DAVIS 

GARAYZAR, 2007 BLANCA OLIVIA PEÑA MOLINA,  2008  MARÍA DEL CARMEN DÍAZ 

CERÓN, 2009 MARÍA SALGADO DE SOTELO, 2010 MARÍA TERESA GARCÍA PELAYO, 2011 

MARÍA LUISA SALCEDO MORALES, 2012 ARMIDA TORRES VALDEZ, 2013 SOFÍA SUI QUI 

GARCÍA, 2014 ALBA ERITREA GÁMEZ VÁZQUEZ, 2015 CONCHITA AGRUEL SALGADO, 

2016 GEORGINA HERNÁNDEZ BELTRÁN, 2017 GLORIA DAVIS VERDUGO, 2018 BENITA 

SABINO MORALES, 2019 BLANCA ESTHELA MEZA TORRES, 2020 SUSPENDIDA POR 

PANDEMIA COVID-19, 2021 ENRIQUETA VEGA ESTRADA.  DE ACUERDO A LA 

CONVOCATORIA PARA PARTICIPAR CON PROPUESTAS PARA EL OTORGAMIENTO DE LA 

MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA”, EDICIÓN 2022, SE REGISTRARON 24 

DESTACADAS MUJERES SUDCALIFORNIANAS, A TODAS ELLAS, DESDE LA MÁXIMA TRIBUNA 

DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, LES EXPRESAMOS NUESTRO MÁS AMPLIO 

RECONOCIMIENTO POR SU VALIOSA PARTICIPACIÓN EN EL ACONTECER DE SU ESTADO, 

POR SABER LEER SU TIEMPO Y DAR BRILLO, LUSTRE Y RESPETO A LAS VOCES DE LAS 

MUJERES DESDE ISLA NATIVIDAD HASTA DONDE GEOGRÁFICAMENTE TERMINA LA 

REPÚBLICA MEXICANA (CABO SAN LUCAS), PERO PARA NOSOTRAS LAS MUJERES 

SUDCALIFORNIANAS EMPIEZA LA PATRIA.  UN ABRAZO Y NUESTRA GRATITUD A LAS 

COMPAÑERAS: REYNA MARÍA IBÁÑEZ PÉREZ, DELIA VILLAVICENCIO AGUILAR, FRANCISCA 

ARABELLA MENDOZA, MARISOL INSUNZA ANGULO, MARÍA CLEMENCIA JULITA 

VELÁZQUEZ, CONSUELO ARCE RODRÍGUEZ OSUNA, MARÍA ANTONIA PÉREZ CAMACHO, 

MARÍA DE JESÚS PERALTA HIGUERA, ANA SILVIA RAMÍREZ OSUNA, ZOILA JUDITH ESPARZA 

DÍAZ, MARÍA DOLORES RAMÍREZ OCHOA, MARÍA ESTHELA PETIT CABRERA, LORENA 

CORTÉS TORRALBO, JESLIA ELIONIA VÁZQUEZ CORTÉS, YENITZ ELIZABETH FIMBRES,  

VERÓNICA VELDA GONZÁLEZ,   HAZEL AGUIRRE OROZCO, DANIELA PÉREZ REYES,  

NORMA MIREYA SOTO SÁNCHEZ,  FLOR DAMIANA ORTIZ SUÁSTEGUI, IRMA PATRICIA 
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RAMÍREZ GUTIÉRREZ,  MIRYAM VALTIERRA SOLARES MARÍA FELIX BARAJAS, MARTHA 

MICHELINE CARIÑO OLVERA LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA“, ES UN 

RECONOCIMIENTO A LA MUJER SUDCALIFORNIANA, ES HONRAR Y HOMENAJEAR A 

TODAS LAS MUJERES DE LOS PUEBLOS, BARRIOS, COLONIAS Y CIUDADES; A LAS MUJERES 

DE LA SIERRA, DE LOS EJIDOS, DE LOS CAMPOS PESQUEROS, VALLES  E  ISLAS DE NUESTRO 

ESTADO; Y QUE EN IGUALDAD DE OPORTUNIDADES EN SU EDICIÓN 2022, EL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, APROBÓ POR UNANIMIDAD  EL  

DICTAMEN QUE PRESENTÓ LA COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO, QUE 

EN SU RESOLUTIVO PRIMERO, RESPETUOSAMENTE PROPUSO EN LA TERNA DE MUJERES 

MÁS DESTACADAS: MARÍA ESTHELA PETIT CABRERA MARÍA DOLORES RAMÍREZ OCHOA  

IRMA PATRICIA RAMÍREZ GUTIÉRREZ.  Y EN UN EJERCICIO DEMOCRÁTICO ELIGIÓ A UNA 

MUJER DE GRAN COMPROMISO SOCIAL, DE ORIGEN AGRARISTA, APASIONADA POR 

SERVIR A SU GENTE Y A LA MUJER RURAL, UNA MUJER QUE SIENTE ARDER EN SU PECHO LA 

FIRME CONVICCIÓN Y AMOR POR LA TIERRA EJIDAL Y EL TRABAJO COMUNITARIO; POR 

SU GRAN TAREA DE ALTO CONTENIDO HUMANO, EL RECONOCIMIENTO MEDALLA 

“MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA”, EDICIÓN 2022, RINDE HOMENAJE A LAS 

MUJERES SUDCALIFORNIANAS EN LA FIGURA DE LA CIUDADANA MARÍA ESTHELA PETIT 

CABRERA. GRACIAS COMPAÑERA MARÍA ESTHELA, POR SU GRAN LEGADO DE VOZ Y 

ECO DE LA MUJER RURAL. LA TIERRA DE LA FIGURA DEL RANCHERO, ÉSE, QUE CON SU 

TRABAJO LOGRÓ FORJAR Y DOMAR EL ÁRIDO PAISAJE PENINSULAR, LA TIERRA DE LOS 

ATARDECERES QUE NUNCA NADIE PODRÁ QUITARNOS, LA TIERRA DE INFINITOS COLORES 

Y DE ARENAS BLANCAS ACARICIADAS POR EL MAR AZUL, LA TIERRA ARRULLADA POR LAS 

TURBULENTAS OLAS DEL OCÉANO PACÍFICO Y ACARICIADA POR LAS TURQUESAS AGUAS 

DEL MAR ROJO DE CORTÉS, LA TIERRA DE LOS 171 OASIS, LA TIERRA DE LA SIERRA DE LA 

LAGUNA Y EL PICACHO, DE LA GIGANTA, DE SAN MIGUEL, DEL PATROCINIO Y SAN 

FRANCISQUITO; OFRECIÓ SU APORTE AL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE 1910, EN LA 

HEROICA FIGURA  DE MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, “LA CORONELA”, “DOÑA 

NICHA”; VALIENTE LUCHADORA SUDCALIFORNIANA QUE DEFENDIÓ CON PATRIÓTICO 

DEBER  LAS BANDERAS DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA, Y POR SU ARROJO, VALOR, 
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GRANDES DOTES HUMANOS Y DE GRAN ARRAIGO ENTRE LAS MASAS POPULARES; DA 

VIDA Y NOMBRE AL RECONOCIMIENTO MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO 

ESPINOZA“. EN SU MEMORIA Y HOMENAJE, LAS VOCES DE LAS HISTORIA HABLAN Y NOS 

CONVOCAN A CONSTRUIR CONFIANZAS MUTUAS EN LAS QUE LA ALTERNATIVA ES 

APRENDER A COOPERAR AL MARGEN DE LA POLARIZACIÓN, LA VOLUNTAD DEBE SER A 

ESCUCHAR, A DEBATIR E ILUSTRARNOS PORQUE BAJA CALIFORNIA SUR Y SU GENTE SON 

MÁS GRANDES QUE SUS PROBLEMAS; LA DIVERSIDAD ES POSITIVA SIEMPRE QUE SE DÉ EN 

UN ENTORNO DE CIVILIDAD Y SENTIDO PATRIO. LA PROMESA DE LA HISTORIA Y LA 

ESPERANZA ES QUE SEPAMOS DETECTAR LAS RIMAS ANTES DE QUE SEA DEMASIADO 

TARDE. ES TIEMPO DE EDIFICAR A TRAVÉS DE UN DIÁLOGO MADURO, SERIO, 

FUNDAMENTALMENTE CONGRUENTE Y RESPONSABLE; ES TIEMPO DE SUMAR ESFUERZOS 

CON ABSOLUTO RESPETO A LA LEY, A LOS DERECHOS HUMANOS CON LIBERTAD Y 

DIGNIDAD, A LOS VALORES DE AMOR A LA PATRIA Y A NUESTRA QUERIDA TIERRA 

SUDCALIFORNIANA. “LAS CAUSAS DE LAS VERDADERAS LUCHAS, SE HACEN POR 

PRINCIPIOS Y EL PRESENTE ES EL MEJOR MOMENTO”. MARÍA DIONISIA VILLARINO 

ESPINOZA, DISTINGUIDA MUJER SUDCALIFORNIANA GRACIAS A SUS DEBERES 

PATRIÓTICOS, SU LEGADO VIVE  ENTRE NOSOTROS, PORQUE LAS GRANDES MUJERES NO 

SE VAN DEL TODO, HAY ALGO EN EL AMBIENTE QUE NOS HACE SENTIR SU HONROSA Y 

EJEMPLAR PRESENCIA; “CORONELA”  MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, “DOÑA 

NICHA”; UN NUEVO SALUDO, UN PERMANENTE  RECUERDO, UN LAUREL DE VICTORIA Y UN 

SEPULCRO DE HONOR. DESEO APROVECHAR ESTE VALIOSO MOMENTO PARA INVITARLAS 

E INVITARLOS PARA UNA VEZ CLAUSURADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN SOLEMNE A 

NOMBRE DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO QUE INTEGRAMOS 

LAS COMPAÑERAS DIPUTADAS GABRIELA CISNEROS RUÍZ, TERESITA DE JESÚS VÁZQUEZ 

PARA QUE NOS ACOMPAÑEN A LA SALA DE COMISIONES LICENCIADO ARMANDO 

AGUILAR PANIAGUA, DE ESTE CONGRESO PARA LA INAUGURACIÓN DE LA GALERÍA 

FOTOGRÁFICA 2003-2022 DE LAS MUJERES SUDCALIFORNIANAS GALARDONADAS CON 

LA MEDALLA MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, QUE HEMOS PREPARADO CON 

MUCHO CARIÑO ESTE PEQUEÑO HOMENAJE PARA TODAS USTEDES SERÁ UN HONOR 
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CONTAR CON SU DISTINGUIDA PRESENCIA.  GRACIAS”.-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - -  DE ACUERDO CON EL QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, RELATIVO A LA  ENTREGA 

DE LA MEDALLA “MARIA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, 2022”; EL PRESIDENTE DE LA 

MESA DIRECTIVA EXPRESÓ QUE EN  CUMPLIMIENTO AL DECRETO 1851 APROBADO POR 

ESTA SOBERANIA POPULAR, Y DANDO CUMPLIMIENTO AL DICTAMEN APROBADO EL DIA 

DE JUEVES 13 DE OCTUBRE DEL AÑO EN CURSO,  SE PROCEDE EN PRIMER LUGAR, A 

OTORGAR LOS RECONOCIMIENTOS A LAS CIUDADANAS QUE FORMARON PARTE DE LA 

TERNA QUE LA COMISIÓN DE IGUALDAD DE GÉNERO PRESENTÓ ANTE EL PLENO DE ESTA 

XVI LEGISLATURA A LAS CIUDADANAS IRMA PATRICIA RAMÍREZ GUTIÉRREZ  Y MARÍA 

DOLORES RAMÍREZ OCHOA.     EL PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA INFORMÓ QUE LA 

CIUDADANA MARÍA DOLORES RAMÍREZ OCHOA,  PROPUESTA EN EL DICTAMEN, NO 

ASISTIÓ POR PROBLEMAS DE SALUD, POR LO QUE A NOMBRE DEL CONGRESO DEL 

ESTADO SE  LE ENVIÓ  UN CORDIAL SALUDO, ESPERANDO SU PRONTA RECUPERACIÓN. -  

ACTO SEGUIDO SE SOLICITÓ LA LA PRESENCIA EN ESTE PRESIDIUM DE LA CIUDADANA 

IRMA PATRICIA RAMÍREZ GUTIÉRREZ, PARA HACERLE ENTREGA DE SU RESPECTIVO 

RECONOCIMIENTO”.-  SEGUIDAMENTE Y CON EL PROPÓSITO DE DAR CUMPLIMIENTO A 

LOS DECRETOS 1416 Y 2102, APROBADOS POR ESTE H. CONGRESO DEL ESTADO,  SE 

PROCEDIÓ A OTORGAR LA MEDALLA MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA 2022, POR 

LO QUE SOLICITÓ A LAS DIPUTADAS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE IGUALDAD DE 

GENERO, APOYARAN  CON SU PRESENCIA EN EL PRESIDIUM A EFECTO DE REALIZAR LA 

ENTREGA DE LA MEDALLA.  

ACTO SEGUIDO LA PRESIDENCIA, SOLICITÓ A LA CIUDADANA MARÍA ESTHELA PETTIT 

CABRERA, GANADORA DE LA MEDALLA MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA 2022, 

PASARA A RECIBIR LA MEDALLA AL MÉRITO Y ÉL ESTIMULO ECONÓMICO RESPECTIVO.- - - 

- - - -  - - - - - - -  DE ACUERDO CON EL SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LA CIUDADANA MARÍA ESTHELA PETITT CABRERA, 

GANADORA DE LA MEDALLA “MARIA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA” 2022, QUIEN 

EXPRESÓ LO SIGUIENTE:  “CON EL PERMISO DE LAS AUTORIDADES DE  ESTE HONORABLE 

CONGRESO DE BAJA CALIFORNIA SUR, MUY BUENOS DÍAS. CON EL PERMISO DE AQUÍ A 
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TODOS LOS ASISTENTES PARA VENIR A AHORA SÍ A RECOGER ESTA MEDALLA DE LA CUAL 

NOS HA INSPIRADO TANTO LA CORONELA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, UNA GRAN 

SUDCALIFORNIANA Y MUJER RURAL CON MUCHO ORGULLO. AGRADEZCO EN LO ALTO 

A MI PADRE DIOS POR LA FORTALEZA, LA CREATIVIDAD QUE NOS HA ENCOMENDADO 

PARA PODER LLEVAR A CABO NUESTRA COMISIÓN AQUÍ EN NUESTRO SUELO TAN 

AMADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, AMADÍSIMO, SOY CHOYERA, PATA SALADA…  ¡A 

MUCHA HONRA!   Y AGRADEZCO GRANDEMENTE Y LE PIDO PERDÓN PÚBLICAMENTE A 

MI FAMILIA,  PORQUE POR TODOS LOS TIEMPOS QUE NOS PRIVAMOS DE ESTAR CON 

ELLOS,  POR SERVIR A LOS QUE MÁS NOS HAN OCUPADO TODAVÍA AÚN, A MIS PADRES, 

A MIS BELLOS PADRES QUE DESDE LO ALTO LES DOY LAS GRACIAS POR SU ENSEÑANZA Y 

SU EJEMPLO PARA EXTENDER LA MANO A QUIEN SIEMPRE NOS NECESITA. A ESTA 

COMISIÓN DE EQUIDAD DE GÉNERO, POR SU GRAN TRABAJO QUE PIENSO QUE NO HA 

DE HABER SIDO NADITA FÁCIL,  YA QUE ESTÁBAMOS PARTICIPANDO EXCELENTES 

MUJERES,  QUE CON UN GRAN TRABAJO, UNA GRAN REPRESENTACIÓN,  LE HAN DEJADO 

A LA CIUDADANÍA MUCHO PERO MUCHO.  AGRADEZCO A LOS AQUÍ PRESENTES,  

AGRADEZCO A MI ORGANIZACIÓN CAMPESINA LAS CNC  LE AGRADEZCO PORQUE AHÍ 

ES DONDE HE PARTICIPADO. LE AGRADEZCO A MI EJIDO, SOY EJIDATARIA FUNDADORA 

PIONERA DEL CENTENARIO, AL CUAL AMO Y ESTOY MUY AGRADECIDA PORQUE AHÍ 

HEMOS TENIDO NUESTRO SUELO PARA PODER VIVIR DE MANERA TAN ARMÓNICA COMO 

LO HEMOS HECHO. AGRADEZCO INFINITAMENTE A CADA UNO DE LOS VOLUNTARIOS 

QUE SE SUMAN DÍAS CON DÍA A LAS LABORES. Y HAGO UN RECONOCIMIENTO DESDE 

ESTA TRIBUNA, DE ESTA MÁXIMA TRIBUNA DEL PUEBLO,  PARA HACER UN RECORDATORIO 

A LOS MILES Y MILES DE HOMBRES MEXICANOS SUDCALIFORNIANOS,  QUE LE HAN 

DEFENDIDO NUESTRO SUELO,  NUESTRO SUELO SOCIAL,  QUE ES DONDE TENEMOS LOS 

BENEFICIOS Y ALIMENTAMOS AL PUEBLO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ESTOY MUY 

AGRADECIDA POR ESE LEGADO QUE LE HA DADO TANTO AMOR  A TODO LO QUE 

HEMOS PODIDO HACER EN ESTE TERRENO,  EN ESTE EN ESTE ESTADO.  MUCHÍSIMAS 

GRACIAS A CADA UNO DE LOS VOLUNTARIOS, QUE SE SUMAN DÍA CON DÍA AL TRABAJO 

QUE REALIZAMOS. AGRADEZCO A TODOS Y CADA UNO DE USTEDES, LES AGRADEZCO 
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CON TODO MI CORAZÓN ESTÁ OPORTUNIDAD, PORQUE ES UNA OPORTUNIDAD MUY 

GRANDE YO ESTOY MUY EMOCIONADA, MUY EMOCIONADA,  PORQUE VEMOS QUE SE 

RECONOCE EN REALIDAD EL TRABAJO SOCIAL VOLUNTARIO, HUMANITARIO,  PORQUE 

TODO ESTE TRABAJO LO HEMOS HECHO CON LA CREATIVIDAD QUE NUESTRO PADRE 

NOS DA,  SIEMPRE HE SIDO VOLUNTARIA,  CON EL FAVOR DE DIOS. GRACIAS A TODOS”.- 

- - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - CONFORME AL SÉPTIMO PUNTO  

DEL ORDEN DEL DÍA, SE PROCEDIÓ A LA ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR;.  - - - - - - - - - -  FINALMENTE SE DECLARARON FORMALMENTE 

CLAUSURADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PUBLICA SOLEMNE, SIENDO LAS ONCE 

HORAS CON DOS MINUTOS DEL DÍA LUNES 17 DE OCTUBRE DEL AÑO 2022. - - - -   - - - - - -  - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

____________________________________________________________________________________ 

 

 

DIP. JOSÉ MARÍA AVILÉS CASTRO 

 P R E S I D E N T E  

 

DIP. GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO 

S E C R E T A R I A  


